

ПОЛИТЕХНИК

№ 5 (1031)

Четверг,

1 февраля

1945 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

27 января Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР товарищ Михаил Иванович Калинин вручил представителям трудящихся нашего города орден Ленина, которым правительство наградило Ленинград. Клянемся Родине, партии, правительству, товарищу Сталину с честью оправдать эту высокую награду!

ЭКЗАМЕНЫ — ПРОВЕРКА КАЧЕСТВА ВСЕЙ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

Покажем высокий уровень знаний

Зимняя экзаменационная сессия

С 29 января по 20 февраля в институте проводится экзаменационная сессия. Сессия должна подвести итог учебной работы за семестр.

Подготовка к зимней экзаменационной сессии началась давно. В декабре кафедры усилили консультации преподавателей для студентов. Был установлен перечень дисциплин, выносимых на экзаменационную сессию.

Опыт показывает, что наибольший процент неудовлетворительных оценок дает первый и второй курсы. В первых числах января у заместителя директора по учебной и научной работе проф. И. И. Леви состоялось совещание профессорско-преподавательского состава, работающего с первым и вторым курсами. Кафедры физики и химии приняли меры к удлинению сроков работы лабораторий.

Только нерадивые и недобросовестные студенты могли при этих условиях не выполнять лабораторных работ.

Чтобы студенчество имело больше времени на подготовку к экзаменам, директор института проф. П. Л. Калантаров запретил с января привлекать студентов ко всякого рода работам.

Директор студгородка и студсовет должны были к 10 января организовать в общежитии учебную комнату. Это распоряжение директора не выполнено до сих пор.

В прошлом учебном году число студентов, сдавших полностью экзамены, составляло только 60 процентов.

Такие результаты нас не могут удовлетворить. Академическая задолженность к 20 января еще не была ликвидирована. 84 студента

имеют задолженность по 136 человеко-предметам. Студенты, имеющие академическую задолженность, не могут быть допущены к сдаче экзаменов за текущий семестр, и деканаты будут жестко выполнять это правило.

Расписание экзаменов известно всем студентам. Надо напомнить, что это расписание для студентов — закон. Неявившиеся в этот день студенты получают неудовлетворительную оценку, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Никаких переносов сроков экзаменов, хотя бы и по договоренности с преподавателем, не допускается. Сессия требует от профессорско-преподавательского состава более высокой организованности и четкости. К сожалению, имеются сигналы, свидетельствующие о некотором неблагополучии. В последний день занятий, в субботу, не явился для проведения контрольной работы по математике в группе 221 ассистент Ермилин. Ассистентка Рекалова не явилась на лабораторные занятия по физике, в тот же день, в той же группе.

Что это — безответственность или непонимание?

Кафедры и инженерно-физический факультет должны сделать соответствующие выводы из этих фактов.

На первом курсе уже выявились сейчас студенты, не справившиеся с учебным планом, как например, тт. Мельникова и Вильнер, которые представлены к исключению из института. Ястребцова направлена на работу в Горноп.

Предстоящую экзаменационную сессию необходимо провести более организованно и с лучшими результатами.

Доцент М. ЗУБАНОВ, зам. начальника учебного отдела.

На пороге экзаменов

Начинается горячая пора — зимняя экзаменационная сессия. Расписание экзаменов уже висит на стене, напоминая о приближающейся сессии.

Как же студенты группы 1-го курса готовятся к экзаменам, как обстоит дело с зачетами, со сдачей чертежей? Надо сказать, что в этом отношении в группах не совсем благополучно. Не будем голословны и постараемся фактами подтвердить это. Студентка Пчелкина, гр. 102, не сдала черчения, не имеет зачетов по начертательной геометрии, химии и математике, студенты Горский, гр. 103, Кочеткова, гр. 105, Некрасова, гр. 105, Унковский, гр. 105, Карузина, гр. 101, не имеют зачетов ни по одной дисциплине, студентка Барановская, гр. 101, не имеет зачета по физике, химии и начертательной геометрии, студентка Дмитриева не сдала заданий по физике, химии, математике, начертательной геометрии, студентка Лабазникова не сдала химии, математики, студент Харченко — начертательной геометрии и иностранного языка.

Это перечисление студентов-задолжников можно было бы продолжить. Но и этого достаточно, чтобы сказать, что с подготовкой к предстоящим экзаменам неблагополучно.

Большой напряженностью в дни подготовки к экзаменам студенты 1-го курса должны добиться хороших результатов.

Б. ТОКАРЕВА.

СДАТЬ В СРОК ЗАЧЕТЫ

Подведение предварительных итогов группы № 231 энергомашиностроительного факультета по имеющимся зачетам дает возможность говорить о неаккуратной работе некоторых студентов группы в течение первого семестра.

Наряду со студентами, получившими зачеты своевременно, имеются такие, как тов. Таурова, не имеющая зачетов по основам марксизма-ленинизма, сопромату, теоретической механике, немецкому языку, тов. Жгулев — не имеющий зачетов по немецкому языку, сопромату и теоретической механике. На одиннадцать студентов, составляющих группу, приходится 20 несданных зачетов. Все эти зачеты, которые можно было давно получить, накапливаются незаметно, вследствие чего их придется сдавать в один день.

У некоторых студентов не сдано еще даже половины норм домашнего чтения по иностранному языку. О. Г.

На митинге

В небольшом, уютном клубе студентов собрались профессора, преподаватели, студенты, рабочие и служащие института на митинг, посвященный славной годовщине полной ликвидации блокады Ленинграда и награждению города-воина орденом Ленина.

На митинге выступили директор института профессор П. Л. Калантаров, профессор В. Н. Шретер, участник Великой Отечественной войны майор Герасимов.

С горячим призывом учиться на

отлично и сдать экзамены ольго на хорошо и отлично выступил студент механического факультета Лукьянович.

В заключение секретарь партбюро И. К. Корышев зачитал приветствие генеральному секретарю ЦК ВКП(б), Верховному Главнокомандующему, Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Участники митинга приняли его бурными аплодисментами.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Участники митинга Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина, посвященного славной годовщине полной ликвидации блокады Ленинграда, посылают Вам горячий ленинградский привет и желают долгих лет плодотворной работы на благо нашей великой Родины!

Прошедший год был годом новых сокрушительных ударов по врагу. Советская земля освобождена от немецкого зверья. Красная Армия, уничтожая гитлеровских захватчиков, ведет наступательные бои на территории Восточной Пруссии и немецкой Силезии.

Первая годовщина освобождения нашего города от вражеской блокады совпадает с событиями огромного исторического значения.

С гордостью мы узнали о высокой правительственной награде нашего любимого города орденом ЛЕНИНА, за проявленное героизм, стойкость и мужество его защитников в дни войны отстоявших Ленинград от немецко-фашистских полчищ.

Заверяем Вас, Иосиф Виссарионович, что в ответ на эту высокую награду вместе со всем Ленинградом мы будем работать не покладая рук над усилением могущества нашей страны и быстрейшим восстановлением Ленинграда, как центра военного машиностроения и культуры, чтобы он стал еще краше и величественнее, наш любимый город-орденоносец.

Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует наша могучая, непобедимая Красная Армия!

Да здравствует наш вождь и учитель товарищ СТАЛИН!

27 января 1945 года.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

28 января 1937 года Нарком тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе принял делегацию Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина в составе академиков А. А. Байкова, Б. Г. Галеркина, А. Ф. Иоффе, В. Ф. Миткевича и профессоров М. А. Шателена, П. Л. Калантарова, А. А. Радцига, М. П. Костенко, И. И. Леви и Ю. А. Нехендзи.

На другой день, 29 января, делегация была принята Вячеславом Михайловичем Молотовым и затем Михаилом Ивановичем Калининым.

В. М. Молотов в исключительно теплой и сердечной беседе вспоминал свои студенческие годы в Политехническом институте, своих учителей и подробно интересовался состоянием института, факультетов и лабораторий.

Искренним и сердечным был разговор с Михаилом Ивановичем Калининым. Он вспоминал о своем посещении института, о высокой требовательности профессоров института, о которой он знал и от своего сына, учившегося в то время в институте.

Серго Орджоникидзе тщательно ознакомился с планом генеральной реконструкции института и дал указание о немедленной проверке плана и представлении его на утверждение правительства.

Встреча с В. М. Молотовым, М. И. Калининым и С. Орджоникидзе произвела неизгладимо сильное впечатление на делегатов и вызвала большой подъем в коллективе института.

ЛЕНИН В ИНСТИТУТЕ

30 мая 1917 года в актовом зале Политехнического института на митинге рабочих и студентов выступил с речью о текущем моменте Владимир Ильич Ленин.

В митинге, организованном Лесновским районным комитетом РСДРП (большевиков), принимал участие рабочие завода «Айваз» и

студенты нашего института. Среди участников митинга был Михаил Иванович Калинин.

Выступление Ленина значительно усилило влияние большевистской партии на возросшую политическую деятельность студенчества революционного Петрограда.

Накануне сессии

Развернулась подготовка к экзаменационной сессии. Составлены расписания экзаменов и вывешены на факультетских досках.

Для каждой группы назначены консультации лекторов и преподавателей, ведущих практические занятия. Расписания консультаций вывешены у кабинетов.

Библиотека открыта с 9 часов утра до 10 часов вечера. Кроме

того по воскресеньям с 2-х до 9 часов вечера.

**

Для наглядного показа результатов работы студентов в течение семестра академическая комиссия профкома организовала на факультетах графики выполнения контрольных и графических работ и сдачи зачетов.

Премии победителям конкурса

На энергомашиностроительном факультете партбюро и бюро ВЛКСМ был объявлен конкурс на досрочное и лучшее выполнение заданий по деталям машин и проекту подъемного крана.

Подведя итоги конкурса, жюри признало победителями: Канэ — группа 331, Богоявленскую — группа 432 и Москвину — группа 431. Все они премированы справочником Хютте.

В одном строю

4. Дорогами войны и побед

На полях далекой Польши, сидя под танком, он пишет письмо на родину, в институт. Он уходит все дальше на запад, приближая день окончательной победы, день своего возвращения к тому, что ему дорого, что любимо им больше всего —



...Но больше жизни
Мы Родину любим свою!
Свою любовь, деятельную и преданную, Лев Наумович Сыркин доказал на полях сражений с оружием в руках.

Вместе со многими студентами нашего института свой боевой путь Л. Сыркин начал со строительства оборонительных сооружений на Карельском перешейке. Но Родина звала, — и он там же вступил в ряды действующей Красной Армии.

Бои местного значения, героическая эпопея прорыва блокады Ленинграда, переправа «Марьино», бои за 8-ю ЭЭС, Зольную сопку... Тяжелые наступательные бои под Красным Бором... Все это осталось позади.

За Ленинград! За Родину! За Сталина! Молодой радист на своем неукротимом танке вместе с друзьями теснит и отбрасывает врага от стен любимого города, гонит их с родной земли. От Ораниенбаума

до Кингисеппа и дальше в Финляндию уводил его боевой наступательный порыв.

Выборг взят! Часть, в которой служил Л. Сыркин, получила славное наименование Ленинградской.

Дальше на запад! Боевые знамена советских войск, опаленные порохом и славой, развеваются на полях Эстонии. Первыми ворвались в города Таллин и Хансалу танки воинской части, в которой служит Л. Сыркин. За восемь дней она прошла с боями более 600 километров и была награждена орденом Красного Знамени и дважды отмечена в приказах товарища Сталина.

Дорога войны для храброго солдата — дорога славы. Грудь молодого героя Л. Сыркина украшена двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-й степени и медалью «За оборону Ленинграда».

...На полях сражений, в ожидании боевого задания, он знает: чем дальше на запад, тем ближе Ленинград. Настанет день — громыхающие советские танки пронесутся по улицам Берлина. Небо нашей Родины зажжется огнями победных салютов... Тогда студент ИФФ Л. Сыркин, сняв танковый шлем и отцепив от пояса наган, войдет снова в аудиторию и займет свое обычное место среди товарищей-студентов.

Г. ШИРЯЕВА.

Парад лыжников

28 января на стадионе «Динамо» состоялся общегородской парад лыжников, посвященный первой годовщине со дня ликвидации блокады Ленинграда и награждению нашего города орденом Ленина.

От нашего института участвовало в параде 25 человек.

Чуть политехнического института в лыжном параде зашикали следующие товарищи: Ратнер (ИФФ), Финкель (ИФФ), Дернейко В. (металлургический ф-т), Жит-

ников (ИФФ), Ганова (ОТФ), Казановский (ОТФ), Медовой (ОТФ), Педдер (ЭМФ), Пуховская З. (Металлургический ф-т), Маслова (ГТФ), Дедусенко (ГТФ), Дегтярева (ЭМФ), Максютлова (ЭМФ), Попова (ЭМФ), Андреева Л. (ЭМФ), Петряков (Эн. маш.), Давыдов (ЭМФ), Вымычук Эн. маш.), Кузьмина (ИФФ), Ерохина (ЭМФ), Гольдина Л. (ЭМФ), Горбунова (ОТФ), Кеммарова (ЭМФ).

В ГОДОВЩИНУ исторической победы — снятия блокады с Ленинграда — я, как участник боев на Волховском фронте, хочу поделиться личными впечатлениями.

Находясь долгое время в обороне, наши части готовились к решительным боям. И вот, наконец, настал долгожданный момент. Загремела канонада под Новгородом, Урицком, Пулковом и Мгой. Под прикрытием уничтожающего огня артиллерии, войска двух фронтов пошли на штурм укреплений врага.

Вступила в бой и наша часть. План наступления был разработан в мельчайших подробностях. Наши батареи создали сокрушительной силы огонь. В течение нескольких часов в стане врага бушевал огненный смерч. На воздух взлетали бревна, земля, остатки того, что называлось линией обороны врага. Настал момент атаки. Подня-

В боях за город Ленина

лась, и с громкими криками «Ура!» неудержимо пошла вперед наша пехота.

В ее рядах двигались доблестные артиллеристы — майор Кириллов, капитан Кравченко и другие, которые огнем своих дивизионов помогали пехоте. Во время атаки был ранен майор Кириллов. Командовать дивизионом было приказано мне. Приняв команду, я старался как можно лучше обеспечить огнем своего подразделения наступающую пехоту.

Сила и стремительность совместных ударов сделали свое дело — враг побежал, оставляя убитых, раненых и технику. О стремительности его бегства говорит то, что мы захватывали орудия и минометы заряженными.

Письма с фронта

Редакцией получены письма от фронтовиков-политехников. Студентка экономического факультета Р. Фролова пишет:

— Привет всему коллективу института, а особенно студентам, профессорам и преподавателям экономического факультета! Призываю вас работать по восстановлению родного института и Ленинграда так, как мы работаем, восстанавливая здоровье бойцов и офицеров. Мы никогда не считаемся с временем и работаем столько, сколько потребуется, а не сколько положено, совершенно не думая об отдыхе.

Жаль, что не могу принять участия в восстановлении института. Думаю, что к нам, возвратившимся политехникам, не будет претензии за это те студенты, которые работали по восстановлению. Мы также помогаем громить подлую фашистскую банду.

Прошу товарищей прислать мне номер полевой почты группы политехников, в которой находятся студенты ИЭФ Гусев и Рахманов.

Полевая почта 18817.

**

Старший лейтенант М. Гуревич пишет:

— Привет всем политехникам и особенно моим товарищам-физикам! Подготовка, полученная на факультете, не раз помогала мне в освоении боевой техники, не раз выручала непосредственно в бою. Готовя свое подразделение к предстоящим боям, я вижу, как она неопределима. С благодарностью вспоминаю замечательный коллектив института, членом которого продолжаю себя чувствовать, несмотря на то, что окончил институт и более трех лет оторван от него. Полевая почта 37495.

Объявление

6 февраля в 7 часов вечера в студенческом клубе состоится открытие лектория ЛПИ. Профессор, лауреат Сталинской премии В. В. Данилевский прочтет лекцию на тему «Русские новаторы в мировой технике».

Новые кадры строителей

Обучение второй (строительной) специальности рабочих, служащих и преподавателей нашего института было начато 9 ноября 1944 года. Первый поток закончил обучение 13 января 1945 года.

Для определения разрядов по специальностям, квалификационными комиссиями были произведены экзамены по теории и выполнению практических работ.

Окончили курсы 61 человек. Из них: маляров — 21, штукатуров — 11, стекольщиков — 4, кровельщиков — 9, столяров — 1, электриков — 3 и водопроводчиков 12. Квалификационные комиссии 33 чел. установили 3-й разряд, 20-ти — 4-й, 7-ми — 5-й и одному — 6-й разряд.

Необходимо отметить серьезное отношение обучающихся к овладению строительной специальностью. Большинство из них никогда не выполняли строительных работ, однако, после 60 часов учебы, они давали исчерпывающие ответы на все поставленные им теоретические вопросы. Выполненные ими практические работы давали возможность квалификационной комиссии окончательно судить о воз-

можности использования их в будущем на восстановлении института.

К установлению разрядов квалификационные комиссии подошли весьма жестко, но все же многим из оканчивающих, вполне заслуженно, были установлены 4-е разряды, 5-е разряды получили те из обучающихся, которые в прошлом уже имели навыки.

Нет сомнений, что в лице оканчивших курсы мы имеем хорошие кадры. Задача теперь заключается в том, чтобы эти кадры в будущем правильно использовать по специальности.

В обучении строительным специальностям большая ответственность лежала на руководителях и бригадирах. Они должны были четко и в наиболее простой форме рассказать об отдельных «тонкостях» приемов, показать их на практике. Такие руководители, как прораб Н. А. Барышев, бригадир М. Д. Кондратьев и главный механик Н. П. Прудников с честью выполнили это.

Доцент В. Г. ДРАННИКОВ,
зав. курсами.

Лучшим отличникам — сталинские стипендии

Институт имеет 100 сталинских и молотовских стипендий для студентов. Второй год идут занятия. Есть десятки отличников учебы — участников Великой Отечественной войны.

Некоторые советы факультетов выдвинули достойных кандидатов.

Учебная часть института до сих пор не представляет на утвержде-

ние новых кандидатов и из 100 стипендий 99 пока не используются.

Такое же положение со сталинскими аспирантами и докторантами.

Пора учебной части навести в этом порядке.

Г. Л.

Укрупнить мастерские и лаборатории

(В порядке обсуждения статьи «Метод Агаркова следует применить в институте»)

Своевременно и правильно поднят вопрос в газете «Политехник» № 2 (1028) проф. А. М. Залеским о применении метода Агаркова в нашем институте. Это особенно важно при разрешении ряда организационных неувязок, требующих уточнения учебно-производственной деятельности отдельных лабораторий и мастерских

института. Существующие отдельные лаборатории, параллельно связанные друг с другом, следовало бы объединить. То же можно сказать и о мастерских, например, механической. Сейчас главным механиком и зав. механической мастерской назначен т. Прудников.

В отношении же действующих в институте административных единиц: АХО, ОБСа и отдела снабжения надо сказать, что было бы совершенно неправильным их «слияние». Я считаю, что их нужно расширить и укрепить в количественном и качественном отношении, сделав более оперативными и гибкими в разрешении сложных хозяйственных задач института.

С. П. ПИТКИН,
зам. директора института.

По следам наших выступлений

Учебный отдел института сообщает, что по заметке «Мешают заниматься», помещенной в газете № 19 (1025), Военной кафедрой приняты меры: военные занятия в коридорах учебных корпусов прекращены.

Отв. редактор И. Л. ПОВХ.